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Erős harc indul meg 
a nemzetgyűlés holnapi ülésén

Huszár Károly nőm isméHi meg a Clavk-téle puccsot
fludapest. május 27... A politikai elüt 

Hosszai szünete után most uSuit erűvel 
uin'ek dó a panaszok, az ellenzék 
^érelméinek áradata. F.z az áradat a 
Holnap Összeülő nemzetgyülésről nem 
valami rózsás képet fest ma. A sok 
snrlódási pont: a fővárosi választói 
a vieev/ékek iigve. a íixíi/ctésiiek
iérdóse. a külföldi kill csőt* megltlu
.ulási erős harcot iósolnak holnapra 

-V Betitle: István miniszterelnöki',vk 
minden taktikai érzékére szüksége 
!csz. hogy legalább néhányat a súr­
lódási pontokból le tudlon faragni.

Legnehezebb dió kétségkívül a tó- 
,. árosj és vidéki választói néviegvzé- 
kik ügye. amelyet ma délután a Ras- 
vu’-párlbai! háromórás értekezleten 
tárgyalt az ellenzék. Ott voltak Vá- 
7<.,nvi, Bassnv. 'Rupert. Paver. Peidl. 
Pikier Drózdv. Bakos Paunera. Fá­
bián. Sahn Farkas és elhatározták, 
hogy holnap a rcm/etgviilés össze- 
áté-i előtt felkeresik a miniszrerclnö- 
,Iit ,i néviegvzckek ügyében. Orvos- 

kérnek cs ha ezt nem kapják 
meg. készek a legkíméletlenebb har­
cot indítani a kormány ellen. A harc 
bevezetése busz interpelláció lernte, 
amelyeket mind a szerdai ülésen tvr- 
icsz.tcrének elő.

iöi ti héten tárgyalja a liemzctKViih 
a fix fizetésitek ügyét 

Bethlen István gróf miniszterelnök 
ma délelőtt hivatalában tartózkodott, 
ahol felkereste Ktébetsbcrg Kunó gróf 
kultuszminiszter, akivel ho-szabit ideig 
tanácskozott. Megjelenít a inuiiszter- 
nirök.ttél Nagy Emil nemz.etgyülési 

épviselő is. kinek i gazságiig via i ni >z- 
rer;égéről politikai körökben mint be­
le iv/ett fényről beszélek. Nagt Emit 
ttéhát’v napig Csehországban tartóz­
kodott. és csak tegnap jött haza kül­

földi útjáról. A miniszterelnök ma 
(léiben magához kérette Szilágyi La­
jos nemzetgyűlési képviselőt, akivel 
.ho.-szasatt tanácskozott a fixfizetéses 
tisztviselők, nyugdíjasok, rokkantak 
é nyit Kitérések helyzetének sürgős 
megjavítása érdekébei), a polgári el­
lenzék által indított mozgalom és a 
frakciónak a nemzetgyűlés elé tér­
ié /.tett indítványa ügyében1.

Szilágyi Lajos maga.mondotta. hog\ 
ma óhajtott tanácskozni a kormány- 
elnökkel. akit informált azokról a ta­
nácskozásokról. amelyet a távolléte 
alatt a politikusokkal és érdekeltsé­
gekkel folytatott.

Mint értesülünk, pénteken miniszter 
tanács lesz. amelynek napirendiéi el­
sősorban a külföldi kölcsön iigve sze­
repel. de a tisztviselők fizetésének 
ügyét is érdemleges tárgyalás alá 
fogják venni. Ettől függetlenül KáUay 
Tibor pénzügyminiszter e bét folya­
mán tanácskozni fog az ellenzéki vég­
rehajtó bizottsággal. A miniszterel­
nöknél történt mai megállapodások 
irhát illozorívssá teszik azt a,/ eredd: 
•érvét, hogy Homonnay Tív.-.dar a 
holnapi ülésen napirendi indítvány 
alakúdra tt kéri Szilágyi Latos ind i tv a - 
avának a pénteki ülésre való kitűzé­
sét. minthogy a nemzetgyűlés ezen a 
hétére az Űrnap ünnepe miatt holnap 
és szerdán tart illést. Szilágyi Lajos 
ezért abban állapodott meg a minisz­
terelnökkel. hogy indítványát a nem­
zetgyűlés egyik jövő, heti ülésére fog­
úik kitűzni és annak tárgyalása fogja 
az egész illés napirendjét kitölteni 
Pénteken a Ffáz nem tart ülést és 
\ alöszitiií. hogy a pénzügyminiszter 
ezen a napon fog tanácskozni a pol­
gári ellenzék azon tagjaival, akik a 
tisztviselői akcióban részt vesznek.

teken. szombaton és hétfőn sem. a 
legközelebbi ülés kedden lenne, amely­
nek egyetlen tárgya Szdágvi Lajosnak 
a fix fizetésit alkalmazottakról bejegy­
zett inditványá- a!< megokolása lesz. 
A jövő heti szünet előtt a bizottságok 
c fogiák tárgyalni azokat a törvény­

javaslatokat. amelyek a bizottságok 
előtt vannak, de a medvékkel még nem 
■: ,e nikoztak, lev a lakásépítés cs a 
■/earing forgalomról / iló tövvéityja

vasiatokat, valamint több kisebb fa
vaslatot, hogy a jövő héten a nem­
zetgyűlésnek meglegyen » Le Hő 
anyaga.
Az Frdös-kárpátok és Magyarország 

között megszűnt a határzár
Prága, május. 27. Az Erdős-Kárpit- 

tnk és Magyarország között a lég­
it többi cselt veprcssz.áliák óta szüne­
tel ó hatánnenti forgalom ttjhól meg- 

. indult.

Meaegyezés |8tl létre 
a t»rök-q»r8q kérdésben
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Nagy események a kölcsönök ügyének 

kapcsán
A holnapi miniszterelnöki tájékoz­

tatóra meghívókat bocsátottak ki. a 
melyekkel ugyanazokat a parlamenti 
képviselőket hívták meg. akik az Ityeu 
alkalmakkor meg szoktak jelend a m 
niszterelnöknél.

A jóvátételt bizottság döntését csü­
törtökön rendkívüli miniszterim, ács 
veszi tárgyalás alá. A csütörtöki 
rendkívüli minisztertanácson a jóvá­
tétel! bizottság határozatával a kül­
földi kölcsönnel és a kölcsönök meg- 
■/érzésé kérdésével fognak foglalkoz­
ni. A kormány csütörtöki rendkívüli 
tanácskozásán Bethlen István gróf 
miniszterelnök fog elnökölni. A kor­
mány reméli, hogy a kisantaimink rues 
terkedéscivel nem sikerül a legcseké­
lyebb eredményt sem elérnie.

Az Urtutpi rendkívüli minis/,terta- 
iiáeson Bethlen István gróf miniszter- 
elnök és K ál lay Tibor péiiziigynti- 
isztur jelentést tesznek Htjukról, fő­

leg a jóvátétel) bizottság határozatá­
ról. Arról van szó, hogy milyen- ak­
cióval feleljem a kormány a jóvátétel! 
Iwuttág határozatára, hogy a közre­
adott hvatalos jelentés alapján ét de­
ntes ebben a mederben folytatni a 
kormánynak akcióját amilyenben 
kezdeményezte, amely ezidőszerint 
nem járt a kívánt eredménnyel A 
kormány álláspontja e pillanatban 
az, hogy a jóvátételt bizottság állal 
küldött komité Budapestre jövetelét

ingja felhasználni arra, hogy a köl­
csön ügyét az eredeti kerékvágásba 
terelje vis'z.a. Mindezekből a problé­
mákból világosai! kitetszik, hogy 
nagy események előtt állunk és en­
nek során a politikai közv élemé v 
meglepetésekre is ellehet készülve.

Huszár és Clark tárgyalásai
Nem csoda, ha ilyen erős kiiz.de; 

met jósoló kilátások mellett hajlandó 
a politikai világ -meglepő eseménye­
ket gyanítani az elkövetkezendő have 
mellében. így sut!fognak róla már 
három nap óta állítólag Huszár 
Károly most meg akarja ismételni azt 
;> Clark-féle nuccsot. amely Friedlich 
István kezéből kicsavarta a hatalmat.
-\ hit megerősítésére azt hoztak 1 . 
iipgv Huszár Károly Prágában több 
t/.licn és nagyon hosszait tárgyalt 
Clarkkal az. cgvkori tttagv .írországi 
követtel. Fz a hir ma este azután 
két délutáni lapban is nyilvánosság 
elé került. (Érdekes. Itogv mindkettő 

kormányhoz közelálló, az egyik 
inhh a másik bal oldalról.) Huszár 
Károlv ma este aztán nyilatkozatot 
tett közzé a két lap hírei eben *••> 
nyomatékosan kijelentette, hogy a 
Hetiden István politikáját minden 
ereiével támogatja s hogy Hv^mlrd 
egv általán nem tárgyalt Clarkkal 
Prágában.

\ nemzetgyűlés munkarendié 
A nemzetgyűlés munkaterviről a 

következő információt adták:
A nemzetgyűlés holnap és hol­

napután tart illést, csütörtökön, mint­
hogy űrnap lesz. nem lesz ülés Való 
szinti, hogy cent tartanak flirrt ö#u

I ansaitne. mái. 28. Hajszálon 
‘.•(itt az lilább keleti háborít, amikor 
igazán a végső pillanatban létrejött 
a megegyezés Görögország és Török­
ország között. Még szombaton úgy 
látszott. Itogv Vcnlzelosz nem meri 
magára v állalni a felelősségei Ka re - 
rács átengedéséért és a békrtárgva- 
lások eredménytelenül fognak vég­
ződni. de ekkor a kulisszák mögött a 
szövetséges főhatalmak döntő lépés­
re határozták magokat: anélkül. Ing• 
értesítették volna Izmod hasát, Af- 
hénhen együttesen kijelentették a gö­
rög kormánynak, hogy a görög tini­
től nem engedik be a Dardanellákba.
•> török haderőket pedig nem foglak 
e'adálvoziü abban, hogy bevonulta- 
:;. v f rácláha. ha Görögország valóra 
váltaná háboríts fenyegetését. Ez a 
f. uy-égetés megtette hatását. Vcnlre- 
' • 7 utasítást kapott Athénból és az 

•it czntény létrejött.
Mikor az athéni együttes demurs 

hin- l.aiv-uiiueba érkezett, akkor már 
az egyezség meg volt kötve. Kétség­
telen. hogy ha ezt Izmod basa meg­
előzőleg tudta volna, nem lett volna 
even engedékeny, azonban a szövet 

- évesek jól vigyáztak. Itogv a hut­
ám tu-i török delegáció semmit se sejt 
sen és biztosak voltak a dolgukban, 
mert ügyesen kihasználták Törökor­
szág békés hajlandóságát.

A szombati döntő tárgyalásokról 
utólag kitudódott, hogy l/.mcd l’asa a 
Veni/.elosz beleegyező nyiia i kozma 
után kiielentette. hogy Törökország 
heéii Karagacs átengedésével, ante- 
Ive; mindig magának követelt .miit 
Dt imipoly vasútállomását, de tói kell 
tennie a szövetségesekhez azt a két 
dést, hogy azokra a nagy áldozatok­
ra való tekintettel, amiket Törökőr 
szag most hoz. száinithat-c a szövet­
séges főhatalmak jóindulatú támoga-

sára pénziigvi téren. Az" volt rá a 
válasz, Itogv a pénziigvi kérdés Ilin 
nőtlen a területitől, egészen más In 
ra tartozik, de a szövetségesek nem 
fognak megfeledkezni Törökország 
ról. miután engedékenységet tartási 
lult. Ft tői vérszemet kapott Vcni : 
lösz és hivatkozott azokra a uagv ál­
dozatokra. amelyeket Görögorsz i r 
ho. Sir Horace Rumhold azonban *1. 
vágta minden további vitának az ht­
ját ezzel u kijelentésével:

Ne feledje cl Itogv Bulgaria a 
békeszerződés értelmében Karaga. -or 
nem fiörősfországnak, hátiéin a szó 
vetságcsek'tiek volt kén vielen átad*-'.

Lausanne, mái. 2s. Vasárnap "' 
nagv meglepetés történt. l/*nvd !n-.i 
személyesen fölkereste a s, o-. * Bén?'- 
főhatalmak képviselőit sir Hóra e 
Rumboldot. Petié táhornotrot és Mou 
fauna olasz delegátust > arra kért.- 
őket. hogy siettessék azoknak a fon­
tos kérdéseknek megoldását, ame.v ek 
Tnrökország és a szövetséges álla 
nők között még függőben vannak.

17műd basa mvgiegveztc. lmg, otthon 
nagyon aggódnak a francia delegáció 
ridegsége miatt, amellyel az egykori 
török államadósság ügyét kezeli és a 
török közvélemény menusti ti.tásám 
épen olyan sürgősen kellette végle­
gesen megoldani a Törököt s/ághar 
élő külföldiek jogviszonyáról rendi 
kezű igazságügyi reformokat is. Az­
zal végezte Izmod basa. Itogv kény­
telen függővé tenni a létrelött görög 
török egyezményhez való végleges 
hozzájárulását és a szerződés aláírá­
sát ezeknek a kérdéseknek tisztázá­
sától teszi függővé.

Fz a nyilatkozat megdöbbentette ,1 
szövetséges főhatalmak delegátusa t 
mert veszélyeztetve tátják a nagvr. 
liczeii létrejött egyezséget.

Márk Endre ünneplése
F.gy félszázad nagyszerű munkás- ' 

ságáért. nagyszerű teljesítményeiért 
rótta le háláját Dcbrcczcu egy kis 
része a Kollégium dísztermében Márk 
Fűdre előtt. De szorosan vett lóba- 
rátái, tisztelőinek serege nem egye­
dül hódoltak c munkás félszázad, e 
tisztes polgári erényekben bővelkedő 
múlt elöli. Alkotásai, azok, akikre ló- 
tétemények áradtak ez alkotásokból, 
a/, egész Dehie-czcn, amely elmond­
hatatlanul sokat köszönhet Márk 
Endre fogalommá vált nevének, ott 
ünnepelt tegnap lélekben a nemes tra 
dieiókkal felles épüelt termében.

Vasárnap délelőtt a nagy templomi

istentisztelet után „zsúfolásig megtelt 
az, öreg kollégium tágas díszterme a 
barátok, a tisztelők seregével. Ellőt­
tek ama nagyszámú testületek képvi­
selői is. melyben Márk Endre vala­
melyes tevékenységet fejtett vagy 
lejt ki. A gyakorló iskola apró nö­
vendékei virágokkal díszítették tel 
ügyészi irodáját. A nagy átalakulás 
küszöbén álló Ftivé-szkert hatalmas 
ékes virágcsokorral tisztelgett nagy 
jóakarója előtt az utóbbi napokban 
kifejtett buzgalmáért.

Az emelvényen az elnöki tisztet a 
kerület ősz főgonduuka, gróf Degen- 

1 féld József lőgondnok töltötte be.

tiC- "—r
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lobbján ült dr Baltazár Dezső piis- 
i-ik, Márk Endre udvari tanácsos és 
Karai Sándor né; balján Nagy Jozsei 
n »gondnok és Karai Sándor. A? ün­
neplő »orokban láttuk Ihegze (ívnia 
dr rektort számos eletetni tanárral, 
dr Dóczi Imre és Ady Lajos főigaz­
gatókat, dr Révész Iliire egyházke­
rület!, dr Juhász Nagy Sándor egy­
házi főjegyzőket,’ dr Vásáry István, 
dr Vass Károly és dr Tóth Emii v á 
rosi tanácsnokokat, Németh Aladár 
ipartestületi elnököt, Balogh István 
és Nagy Sándor városi bizottsági ta­
gokat, Fejér Ferenc, Bentfeld Sámuel 
izr. hitközségi elnököket, Kernhoíier 
József, Létay Lajos bankigazgatókat, 
dr l’ap Károlyt, a Csokonai-kör elnö­
két, Megymegi Kiss Pál Képviselőt, 
Ruszka István iigyv. kamarai titkárt, 
Dávidházy Kálmán, Varjassy Imre 
iparkamarai alelnököket, Békés La­
jos OMKE elnökét. A kollégium ke­
belében levő tanintézetek igazgatóit 
és tanárait.

Az ünnepséget pontban tél tizenket­
tőkor a Városi dalegylet, melynek 
évtizedek óta elnöke az ünnepelt, nyi­
totta meg.

Gróf Degenfeld József, mint a ti- 
szátituli egyházkerület legidősebb 
tagja üdvözölte az ünnepeltet, Márk 
Endrét negyven év óra ismeri, sze­
reti. Figyelemmel kisérte közéleti te­
vékenységét, tudja, bogy mennyire 
érdeklődik a kerület és kollégium 
iránt, ismeri agilitását, mellyel na­
gyon sokai használt mindkettőnek, 
Kiváltja, hogy jó egészségben érje el 
az általa kívánt 103 évet.

Általános figyelem közt emelkedett 
szólásra dr Baltazár Dezső püspök 
és gyönyörű beszéddel üdvözölte 
Márk Endrét.

Baltazár püspök 
beszéde

Szép és áldásos közéleti pályafu­
tásod 50-ik esztendei határkövénél 
egybe sereglettek azok, akik tárgyila­
gosan tel tudnak emelkedni az érde­
mek méltatásának magaslatára. A 
társadalomnak különböző foglalkozási 
és felekezeti ágaiból áll a tisztesség- 
tevőknek eme tábora, amelynél az 
irántad való tisztelet emelkedettsé­
gét az őszinte szeretet melegsége 
hatja át,

En ez egész gyülekezetnek s ezen 
keresztül az egész társadalomnak tol­
mácsa vagyok, mint ahogy a Te tö­
rekvéseid és munkáid áldása is eg ve­
tetne sen hatolt ki az egész társada­
lom életére. Egész egyéniségeddel 
magasan járó gondolataiddal, mélysé­
gekig ható érzelmeiddel, cselekede­
teidnek azzal a beláthatatlan számit 
és szétbont,hatatlanul tömör láncola­
tával, amelyet képzeleten fölüli csu- 
dás buzgóságod és munkabírásod 
minden napnak órái, sőt percei közé 
alkotó, sőt történelmi jelentőséggel s 
mondhatni, hog.v a gép pontosságával 
odakötözött: egész valóddal, egész 
életeddel a legnagyobb eszményt 
szolgáltad: a szeretet övök Istenét, 
akinek épen olyan alázatos szolgája 
voltál sikereid, győzelmeid, diada­
laid fényében, mint amilyen bátor, 
boldogított, bízó és másokat is bizta­
tó vitéze még a halálfélelmes börtön 
szégyenében és veszedelmében is.

A szeretet örök Istenének hitéhez 
é,s szolgálatához a lelket ott vetted 
azoknak a magyar kálvinista paró- 
chiáknak egyikében, ahol az anyagi 
szegénységet a hit és tudomány 
együttes lelki gazdagsága pótolja, a 
kicsinyt a szorgalom teszi naggyá és 
a keveset sokká a bölcs megelége­
dés. F.zt a lelket itt ápoltad tovább e 
kollégium kebelén; nélkülözve, de 
mindig emelkedve; szolgálva, de min­
dig többet hódítva magadnak a iiit és 
tudomány ama dicső birodalmából, a 
melynek szellemi és erkölcsi erőivel 
meg tudtál állani a vallási, nemzeti és 
emberi igazságok mellett a legnehe­
zebb Időkben is. személy válogatás 
nélkül éreztetve az egész társada­
lommal kivételes lelked és életed, 
munkáld és küzdelmeid, örömeid és 
szenvedéseid sok áldásait.

Mivel iőboldogságod mindig a iö- 
csclekvés volt, amely nem engedett

még :i kínálkozó alkalmak aranyha­
lnál között sem meggazdagodni, mi 
zt a boldogságot akartuk még job­

ban fokozni az által, hogy jócsulck- 
vésedhez uiabb eszközt nyújtsunk a 
te tisztelt és szeretett nevedre és té­
véd varázsával összehozott eme iél- 
miilló koronás alapítványban. Kérjük 
az Istent, ltogv még évtizedeken áta! 
gyönyörködhess azoknak örömében, 
akik ennek az alapítványnak, mint a 
te szép, nemes, áldásos életied jelké­
pének áldását élvezik és hogy mi is 
gyönyörködhessünk benned, az Isten 
amaz áldott emberében, akinek, mint 
a szentirás nagy emberének késő ide­
jében sem homályosultak meg sze­
mei, sem ereje el nem fogyatkozott.

Nagy József a református egyház 
nevében, Fejér Ferenc a statusqiio hit­
község nevében üdvözli. A hála és 
szeretet hozta ide. Sohasem feledik 
cl, hogy akkor, amikor Gsottkama- 
gyarországon tőlük, zsidó liitii ma­
gyaroktól, elakarták venni magyar­
ságukat, Márk Endre védelmükre 
kelt. Sokan megdobálták kővel ezért, 
de az ö éréiyén a kövek azokra hul­
lottak vissza, akik dobták, Nemes 
élete iskolapéldájául szolgáljon arm. 
hogy milyen az. igaz.i magyar ember. 
Berni pld Sámuel az orthodox izrae­
lita hitközség, dr fótit Emil Dcbre- 
czen város tanácsának, dr ihegze 
Gyula rektor az egyetem, dr Hegedűs 
Jenő az ügyvédi kamara, Ociviílluiry 
Kálmán a kereskedelmi és iparkama­
ra, Békés Lajos a kereskedő társulat 
megbízásából, Németh Aladár az, ipar­
testület, Szkrovina Gyula a Jogász, és 
tisztviselőkor, Kernhoíier József a Ke­
reskedelmi Csarnok nevében', Patai 
József a Homokkerti Református Ol­
vasóegylet és a homokkerti lakosság 
nevében, dr Lencz Géza a városi és 
tiszántúli egyházkerület nyomdája. 
Koncz A ti rélné a református nőneve­
lés összes tagozatai, Mocsári László 
igazgatótanitó, a református tanit.ótes 
tütet. Székely Simoni a polgári isko­
lák, Csnrka István az. iparos tanonc­
iskola, dr Ruszka István a Városi 
Dalegylet, Karai Sátidornó a Kálvinis­
ták Templomegyesületének s végül 
Karai Sándor kollégiumi igazgató a 
kollégium nevében üdvözölte és ecse­
te.,c Márk Endrének a kollégium ér­
dekében kifejtett munkásságát.

Percekig tartó lelkes ováció és 
szűnni nem akaró taps közt emelke­
dett szólásra Márk Endre udvari ta­
nácsos. Meghatottan mondott köszö­
netét e spontán üdvözletért, „Az én 
korom már hanyatlóban \an. vége 
tele jár. Önök a legszebb májusi na­
pot keresték ki, hogy egy kis tava» /t 
ajándékozzanak nekem. Most látom, 
hogy mivel tartozom ennek a város­
nak és intézményeinek. Keveset tet­
tem. De amit emberileg tehettem, 
készséggel tettem, -t Én mindent en­
nek a főiskolának köszönök, Most
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Női és férfié pők legjobb 
kivitelben. Fehér vászon- 
cipők nagy választékban.

hogy én ;idnék\ Önök adnak e főis­
kolának“. Hálásan köszöni mindenki­
nek adományát, átadja Karai Sándor 
igazgatónak az adományt. Karai 
igazgató hálás köszönettel átveszi és 
kijelenti, hogy ez a félmilliós alapít­
vány a Baltazár amerikai alapítvány 
után a második legnagyobb.

A Kálvinista Teniptomegyesillet ve­
gyeskarának éneke zárta be a szép 
ünnepet.

Ünnepi vacsora
Vasárnap este 8 órakor Márk Endre 

tiszteletére 200 terítékes vacsorát 
rendeztek tisztelői a kollégium tápin­
tézetében. A díszes vendég koszom­
ban városunk egész társadalma jelen 
volt, A házigazda tisztét Karai Sán­
dor és felesége látták cl. A kedélyes 
vacsora alatt az első pohárkroszöntőt 
dr Baltazár Dezső mondotta. Előtte 
mindig cseméityszámba ment, ha 
Márk Endrével egy társaságban le­
hetett. A munka folytonossága, me­
lyet az örök szeretet sarkal, avatta 
ünnepé előtte. Mi kettőnk igaz.,ága 
megáll, mert nem az emberektől jöti, 
hanem felülről sugárzik alá. Márk 
Endre a maga igazságait megtartja a 
különböző konjunktúrák változó sze­
lében akármerre menjenek is az erű­
be i ek. Boldog lehet Debreezen város

egész társadalma, hegy mUnk% 
gépezetén egy olyan gondos, tiszt
olajat használó gépészünk vani mint
Márk Endre. Csodálja, hogy ekéjét a 
gyakorlati élet talajában gyakr,,, 
megforgatja, szántása nyomán ezer 
nyit terem a föld, nem a maga szí 
mára, hanem a nemzet és a világtár 
s ad alom javára, és hasznára.

Karai Sándor szellemes ielkösznr- 
tőjében Márk Endrénél, a magymii- 
veltségii, megértő uriasszonyt éltette 
Szántó Sámuel a szeretet becsületes! 
kitartó munkaemberét köszönti, p,' 
Baltazár Dezső püspök nj felköszön- 
tőjéhen Márk Endre jelenlevő nővé­
reit éltette. Pohárkön?,öntőt mondtak 
még dr Pap Károly, Mandiner Károly 
dr Ady Lajos, Létay Lajos, Dávidházy 
Kálmán,, Kardos Albert, dr Hódy Béla. 
Kardoss Géza.

Márk Endre hosszabb beszédében 
rneginditóan mondta el élete küzdel­
mes történetét. A szegény papimból 
hogy csinált a kollégium embert. In­
nen olthatatlan szeretete a kollégium 
iráni. A közéletben nem dirigálni, csak 
használni akart és miindenekf elett 
munkával, hc-csiiletesen akart élni és 
élt K Nagyon, köszöni a mai napot.

Késő éjjeli lírákig együtt maradt a 
társaság.

A román kormány üldözi 
az osztrák és magyar pénzintézeteket

Bécs, május 27. Bécsi közgazdasági 
körökben, ismét offenzívat kezdtek a 
lei ellett. Arra akarják kényszeríteni 
a devizaközpontot, hogy a bukaresti 
deviza jegyzését ismét szüntesse meg. 
Ennek az akciónak azok a különböző 
panaszok az okai. amelyek a romáit 
kormány pénzügyi politikájával szent­
ben felmerülitek. Bécsi pénzügyi kö­
rökben informálódtunk a boykott- 
mozgalom okai felől és a következő 
rendkívül érdekes felvilágosításokat 
kaptuk:

A román deviza-törvény szerint 
csak azok a l*rtikok foglalkozhatnak 
devizakereskedelemmel, amelyeket 
erre a devizaközpont felhatalmaz. Az 
osztrák devizatörvény is hasonló ren­
delkezést tartalmaz, azonban útig 
Ausztriában semmiféle különbséget 
nem tesznek külföldi vagy belföldi in­
tézet között, addig a román deviza- 
központ minden olyan, intézettől meg­
tagadja az autorizációt. amelyben 
osztrák, vagy magyar töke érdekelve 
van. Európai jelentőségünk osztrák, 
vagy magyar bankok romániai fiók­
jaitól megtagadják az autorizációt, a 
melyet minden falusi takarékpéniztár­
nak megadnak. Hasonlóképpen bán­
nak el minden olasiz intézettel, amely­
ről azt gyanítják, hogy összeköttetést 
tart telin, osztrák vagy magyar tőké­
sekkel. így például egy kis bukovinai 
pénzintézettől a Lcrímvitzcr Ustbaun­
iói megtagadták az engedélyt, mivel 
négy év előtt szorosabb kapcsolatot 
tartott fenn egy bécsi pénzintézettel. 
Nagy erőfeszítésébe került ennek a 
kis banknak, inig a román Uevizaköz- 
pont elhitte, hogy az összeköttetés 
már az összeomlás után megszakította 
és végre megadta az, engedélyt. A 
nagy bécsi bankok fiókjai azonban/

Gazdálkodók

ostornyelet,
ostorszijat

jót csak

FRANKNÁL,
Csapó-utca II. 
vásárolhatnak.

Ä Gambrinusban
Kiss Béla éstiaima és

minden este zenekara
játszik.

mindmáig. nem kapták meg az autó 
rizációt.

Ezt az eljárást Ausztriával szemben 
való barátságtalan aktusnak kell te­
kinteni. Ez a barátságtalanabb maga­
tartás annál érthetetlenebb, ii i szi­
láé c.- az egyetlen, amely az összes 
európai piacok közül ismét megkezdi 
a bukaresti deviza jegyzését és ezzel 
megtörte az összes európai piacok 
bojkottját a román devizával szem­
ben. Ausztria semmiesetre sem sze­
reti. hogy pénzintézeteivel Románia 
így bánjon el. Az osztrák devizaköz-, 
pontnak retorziókat kell alkalmaznia 
és meg kell tiltania a devizával való 
kereskedést minden olyan banknak, 
amely összeköttetésben áll román tö­
kével. A jelenlegi kormány a legva­
dabb bajszát folytatja a külföldi és 
tőként az osztrák pénzintézetekkel 
szemben. A liberális kormány lapjai 
Ausztria szemére vetik, hogy nem en­
gedélyezte a Martnarosch, Blank und 
Co. bécsi fiókjának m«alapítását, úgy 
hogy önálló társaságot kellett létesí­
teni Albert Blank u. Co. elmés. A ro­
mán lapok evvel szeretnék megokolni 
az osztrák bankok elleni hajszát, hogy 
elfelejtik azonban azt. hogy az osztrák 
bankok egy tavalyi körlevelükben 
igein kedvezőtlen képet rajzoltak a 
négy román pénziuitézt üzleti szoká­
sairól. úgy hogy az osztrák kormány 
kényszerítve volt erre az. óvatosság 
rendszabályra. Mindazonáltal megen­
gedte egy önálló társaság alakítását a 
lakásínség ellenére is egy pompás pa­
lotát bocsátott az intézet rendelkezé­
sére és ugyanazokkal" a jogokkal fel­
ruházta, mint az összes belföldi ban­
kokat. Románia még tizedannyi ked­
vezményi sem biztosit a román ban­
koknak. sőt az osz-tráJ\ és magyar
banktelepek nációira)izáiása elé ne­
hézségeket gördít. Éppen ezért köve­
telnünk kell azt, hogy az osztrák 
pénzügyminisztérium és az osztrák
devizaközpont erélyes retorziókat al­
kalmaznak.

sz. P

Halaira JaiaaHilai 
kaltaatitiiet-nnairüat anaii
Pécs, máj. 28. A Pécsi Est Eszék­

ről a következő táviratot kapta: A 
jugoszláv kormány hirdetménybe" 
felhívta az összes 18—60 év közölt' 
férfiakat arra való tekintet nélkiL 
hogy voltak-e katonák vagy nem, • 
napon belül jelentkezzenek az v," 11 
lóságnál. A hirdetmény megleld ''c 
óriási hiedelmet keltett a közvíz 
ményben. mert nem tudják mire -1 
m a jugoszláv kormány ezen "i*1 
intézkedését.

/
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A „Debreczeiit Független Újság" 
bécsi szerkesztőségétől.

liécs, május 28. A bécsi államrend- 
örséget egy igen kínos bűnügy fog­
lalkoztatja. A bécsi rendőrség az 
ügyet a lehető legdiszkrétebben ke­
zeli. eddig semmiféle jelentést sem 
adott ki róla. Czerniti Ottokár grói, 
a monarchia volt külügyminisztere, 
műkincseit mentesíteni akarta a tava­
lyi vagyonadó elől és a piaristák 
rendházába vitette. A vagyonadó ve­
szélye most már elmúlt és Cz.ernin 
Ottokár gróf az elrejtett műkincseket 
vissza akarta vitetni lakására, ükkor 
azonban kiderült, hogy a remi házból 
a volt külügyminiszter műkincsei ért­
hetetlen módon eltűntek. Czernin Ot­
tokár grófnak az ügy igen kellemet­
len volt. mivel kényes dilemma elé 
került. Ha a lopás feljelenti, úgy a 
feljelentés eljárást involvál ö ellene is 
vagyonelrejtés dinén. Ha nem jelenti 
tel. ngy a rendkívül értékes műkin­
csek örökre elvesztek számára. Czcr- 
niu gróf. aki jelenleg is szerepet ját­
szik az osztrák politikában és tagja 
a nemzetgyűlésnek, hosszas töm en­
ges után az utóbbit választotta és 
inkább örökre lemondott műkincsei­
ről. A piaristáknak azonban igen kel­
lemetlen volt a dolog, "mivel érthe­
tetlennek tartották a rendházukban 
történt lopást. Epen ezért bizalmasai; 
értesítették az államrendőrséget. Az 
állam rendőrség, amel y kizárólag po­
litikai ügyeket intéz, kivételesen en­
nek a dolognak kiuyomozását is ma­
gára vállalta, eddig azonban nem tu­
dott eredményt elérni. Hivatalos he­
lyeken a lopásról és Czernin gróf 
adóeltitkolásáról minden információ 
elöl kitérnek.

sz. p.

fiz esperantó nyelv 
és a

A velencei kereskedelmi és iparka­
mara április hóban több mint száz 
kereskedelmi kamara és nagyszámú 
kereskedelmi egyesület képviselőinek 
résztvételével nemzetközi konferen­
ciát tartott. A konferencia főtárgy ai 
voltak: a kereskedelmi segédlevele a 
rádiótelefon és az idegenforgalom.

A konferencia nyelve az esperantó 
nyelv volt s már ez alkalommal is 
bebizonyosodott, hogy könnyen elsa- 
játithafása miatt konferenciák, elő­
adások, általában hosszabb megbeszé­
lések céljaira igen alkalmas, tudva­
levőleg az esperantó nyelv már a ke­
reskedelem terén is nagy kedvcltség- 
nek örvend, épen azért, mert minden 
nagy nemzet képviselője belátta, hogy 
általános kereskedelmi nyelvvé egyik 
nemzet nyelve sem fogadtatna el. 
s Így egy (diesen érdektelen nyelvi 
kell a kereskedelmi és ipari élet érint­
kező ny elvévé tenni. Így a konferen­
cián magukat képviseltető nemzetek 
kiküldötteinek felszólalásai után egy­
hangúlag elhatároztáák. hogy a/ es­
perantó nyelvet ilyenné teszik Érde­
kes volt egy japán miniszter felszó 
lalása is. ki szintén az. esperantó nyel­
vet találta a keletázsiai népek szem­
pontjából is legalkalmasabbnak.

A konferencia az esperantó nyelvet 
könnyen kifejező és tisztán .érthető 
szavai által a táviratozásra is na­
gyon alkalmasnak tartja és meglelő! 
az a rádiótelefon közlemények cél­
úira is. A konferencia alkalmasnak 
ítélte az esperau.tó nyelv bevezetéséi 
az idegen forgalom megkönnyítése 
tekintetében is. Az egyes államok

DERRíCZFNI független ujsatí

Megállapított igazság
» ma már, hogy az

Apolló Divatáruhoz
Piac-utca 67. «zárni

(Miklós *ulca sarok)
feltűnő olcsó áraival ci le el 
népszerűségét. \ tavaszi 
idényre rlus raktárt Ilii alrg 
választékosabb Ízlést kiclé 
gitő férfi és női ruha­
kelmékből, selyme k,
vásznak és zepbirekbőlTalialseiipi liléi llraMall.
Telefon 11. 7i4,

képviselőinek előadása során Kitűnt, 
h gv már több nagy államban. Így 
elsősorban Angolországban és fran- 
vhm'-s.'ághrn a nagyobb kereskedelmi 
cégek bevezették az esperantó nyelv 
használatát úgy levelezési, nihil rck- 
hműmzás céljaira.

Ibii igen sok cégnél he van vezel­
ve ■' francia és angol nyelven, általá­
ban in n. világnyelveken való leve­
lezés. abból a szempontból is kívána­
tos ennek megváltoztatása, mert az 
elhangzott felszólalások szerint ezek 
a levelek sokszor olyan elferdített, 
eltorzított kifejezéseket tartalmaznak, 
hogy azok a szöveget teszik érthe­

tetlenné s csak az illető nvelx tiszta­
ságának elnyomására vezetnek. A Ki­
sebb államok is szívesen egyeznek 
bele az esperantó nyelvnek, mint 
nemzetközi érintkezési nyelvnek be 
vezetésébe, mert amellett könnyebben 
oh g tart ha tűik saiát nyelvüket, mintha 
valamely vezető állam nyelvét volná­
nak kénytelenek használni.

A kamara felhív la az érdekelts. 
fi evehnét íz esperantó nyelvnek 
könnyű elsaiátithatására és mindin­
kább terjedésére s ajánlja annak be­
vezetését. különösen azoknak a cé­
geknek akik külfölddel is le cí mzés­
ben állanak.

Forradalom tört ki Bulgáriában
’alisten ;iig|ni,i 
közli; Ide 6- ‘w

Paris, május 28, A Petit Párisién 
következő londoni jelentést közli
érkezett bukaresti távirat közli azt a 
hírt. hogy Bulgáriában forradalom 
tört ki. Noha a kormány csapatok el 
lenállási tanúsítanak, a bolgár kor­

ín \ helyzete Szófiában kritikus. 
Azok a hírek, amelyek szerint Sz.tam- 
bulinszky miniszterelnök a macuoon 
felkelők elöl a főhadiszállásról mene­
külni volt kénytelen, újra felbukkan 
tak.

166 millió aranykoronát követel 
Magyarország a kisantantól

A „Debreczenl Független Vj áe" bécsi szerkesztőségétől.
Becs. május 28.

Diplomáciai körökből nyert értesí­
téseink szerint a magyar kormány 
vIszo11 ötövetelcseket támaszt a kis- 
ánfánttal szemben. A magyar kor­
mány igényt tart azokra az adóimt- 
ralékokna. amelyek 1915 november 
I-én fennállottak és amelyeket az el­
szakított területeken a kisálltául kar - 
Hiányai hajtottak be. Ezek az adóhát­
ralékok 166 millió aranykoronát tesz. 
nek ki.

Ebből a magyar kormány 50 milliót 
Csehszlovákiától. 70 milliót Romániá­
tól. 45 milliót .lugoszláviától és körii1- 
heliil másfél milliót Fiumctől követel. 
Mivel az utódállamok mindeddig sem­
mi hajlandóságot sem mutattak arra, 
hogy ezt az összeget Magyarország­
nak megfizessék, a magyar kormánv 
legközelebb a jóvátétel! bizottság ut­
ján akarja követeléseit a kisániánttal 
szemben érvényesíteni.

Debreczeni gyorsírók sikere 
Miskolczon

A Gyakorló Gyorsírók Társasága 
vasárnap diszgyiiiést tartott Miskol- 
ezoni amellyel kapcsolatban -/.épen 
sikerült országos gyorsíró-versenyt 
is rendeztek. A versenyen szép szám­
mal vettek részt debreczeni gyorsírók 
is. akik elsőrangú eredményeket pro­
dukálva legjobb eredményeket érték­
el A versenyzők között voltak a deli 
reczeni női felső kereskedelmi iskola 
növendékei is. akik László Béla tanár 
és Török Ilona tanárnő vezetésével 
vettek részt a versenyen. A verse­
nyen teleit volt Puky főispán, aki 
maga is aktiv gyorsíró. Schuck Béla, 
a felsőkereskedelmi iskolák főigazga­
tója és a többi illusztris megjelentek 
is melegen gratuláltak a debreczeni 
gyorsírók szép sikerének.

A verseny eredményei a követke­
zők:

A 270 - 300 szótagos versenyen i 14 
pályázó közül fi elfogadható pályázat 
érkezett be. A többi pályázók is mind 
megütötték azt a mértéket, amely 
magas gyorsíró tudásukról tesz tanú­
bizonyságot. Az első győztes Székely 
András, a debreczeni Magyar Fáv­
al ati Iroda fiókjának munkatársa. Át­
tételi idő egy óra 45 perc. Második: 
Márkus Imre. Áttételi idő 2 óra. Har­
madik; Boeluts Kálmán hírlapíró. Át­
tételi idő 2 óra. Ezenfelül dicséretben

COWERKO, BERBERRY.

GYAPJÚSZÖVETEK
és nyári mosókéi lilék óriábi 
választékban meglepő olcsón

Itl ll A IU ZSIGMONU
POSZTÓ ÜZLETÉBEN PIAC U. Ili.

Alföldi Takarék palota.

részesült: Róbert Andor joghallgató. 
Rá só Gyula dr hírlapíró és Gyurkó 
László hírlapíró.

A 180 fokos verseny győztesei a 
következők:

I. Miklóssy Mária (Debreczeni női 
kereskedelmi). 2. Papp Magdolna 
(Debreczeni női kereskedelmi). 3. II- 
lésy Irén. 4. Beck Fqrcnc. 5. Farkas 
Ernő. (i. Nemesányi Olga, 7. Batisz 
Sándor.

totói lomimif
Ismét a református gimnázium 

nyerte a zászlót
A debreczeni tankerületi főigazgató 

felismerve a sport óriási nemzetne- 
\ elő hatását, a mu.lt évi próbálgatá­
sok után az idén a körzetébe tartozó 
összes középfokú iskolák részére tor­
na versenyt rendezett, mely óriási er­
kölcsi sikerrel zárult. A tiszántúli kö­
zépiskolák ifjúsága tegnap megmutat- 
ia ezrek előtt, hogy ló utón halónak, 
azon az utón. amely a magyar jövő 
ielé vezet.

Pompás szabadgyakorlatok, rátér - 
inett atlétikai készség •gyönyörköd­
tették a nézőket. Elbűvölő volt a me­
zőtúri leánygimnázium pompás nth- 
inikus gyakorlata, amelyet a közön­
ség tombolva ismételte tett meg.

Részletes eredmények:
1 min vök: hű m. síkfutás: 1. Schmidt 

Anna ID) 2. .lóba Sárika.
80 nt. síkfutás: Molnár Róza (ü), 

2. Sotnossy (D).
Girardi cs gyermek

I SZALMA KALAPOK
. nagy választókban
FRANK IMRÉNÉL, Piac utca ',i.

saaggsaHBasammiaaB»

átjy terítő és lópokrócot
a legolcsóbban beszerezhet

HORN ÉS ERDÉLYI CÉGNÉL
Debreczen, Kossuth-utca 19. szám.

Lipcsei Szőrmeház! Javítást, alakítást
Kohn Sándor szflcsmcster SfcOrm©I0Stést vállalói
■Vfil-utc« 139, »iám,
ai arpád-lár) villamos megállónál.

t I p c I* B j m d tt e * e r r e,
Alól l.iArAuybiiv hphee.seli késiül 
nek « li'.|ii|ilih divat szerint,

Maga.Migr.is: I. Goldstein tol,in (I 
K.) 117 cm. 2. Nmált Aranka (I . K.)
114 cm. 3. Kulcsár Margit (1 . K.) 
H l cm.

Sutiéi.:: I. Debreczeni h .ínykciv •- 
kedelmi. Dóczi leállt intézel a) csa­
pata 3. Ilóczy b) csapat.

link. 100 niéie: : I. Yieű'iisz István 
(Ni. g.) 12.2 mp. 2. Páter János (lé'. 
3 Varga (D. U.

400 méter: I Fedor 1.ászló (Nv. ■_.) 
57.-I mp. 2. Baresay Kálmán (D. í.) 
58.2 mp. 3. Padrall Sándor (Böször­
mény).

Sulydubás: I. Stolp Egon (D. f.) 
10.47 nt. 2. Baik Imre (lé.) 10.26 in.
3. Király Sándor (M) 10.04 in.

Magasugrás: I. Tcszlvr Jó/.mí (D
í.) 150 cin. 2. Jánosi Márton (D. i.) 
154 cm. 3. Stolp Egon (D. í.) 15-1 cin.

I ávoliigrás: 1. Páter János (R) 578 
cm. 2. Stolp Egon (O. 1.) 57fi cin. 3. 
B, Fótit Antal (M.) 540 cm.

Kötélhúzás: 1. Tanítóképző. 2. Rcí. 
főgimnázium.

Korlát: I. Z. Szabó László (IV f.1 
30 i). 2. Szabó Lajos (1V t.l 27 p v 
Bukni inszki Zoltán <1 .) 27 i>.

Nvuitó: I. Jánosi Zoltán (D. í.) 29 
és fél n. 2. Jánosi Márton U> 1 1 f( 
és tél p. 3. Nagy Mihály 2b és lei p.

-Kinő méteres staféta: I. Nvircgi- 
házi cv. iögiinn. 51.4 mp. 2. Denn 
ezeui ref. fögimn. 52 mp. 3. Kisvárd." 
főgimnázium 52.4 mp.

Végeredmény. 1, Dcbr. ref. íögi 
53 pont. 2, Nviregi házi íögimn. I ’ 
l> út, 3. Állami föreáliskola 13 port
4. Ref. tanítóképző 12 pont. 5. lí.-bö
szűrni, fögimn. 10 pont. fi. Mezőtúr; 
fögimn. 9 pont. __________________

Hákosi-Dnnep 
Rákosi 3gb6 sziilóhelp

Acsdd. május 27. Fényes ünnepség 
Italyt le vasárnap délelőtt Acsád vas 
megyei községben Rákosi Jenő szülő­
falujában. Emlékkővel jelölték meg 
azt a házat, amelyben. Rákosi szüle­
tett. Az ünnepély védnöki lisztét 
Acsád. iöldesttra dr Pető Ernő és neje 
Szegedi" China volt palotahölgy töl­
tötte he. Budapestről gr ói Apponyi 
Albert és báró Szterényi József nagy­
számú előkelőség társaságában mar 
az előző nap megérkezett. Rákosi 
.kilő. az ünnepelt, szomlnvtoi délután 
érkezett meg. Az állomáson akozség 
nevében Török Mihály plébános üd­
vözölte. Rákosi Jenéi megható sza­
vakban! köszönte meg az üdvözlést. A 
Szegedy-kastólyba« Rákosi tiszteletére 
este díszvacsora volt.

Az ünnepség vasárnap reggel misé­
iéi kezdődött, amelyen a falu egész 
népe részt vett. 10 órakor kezdődött 
az ünnepség, amelyet a dunántúli köz- 
művelődési egyesület rendezett. Az 
ünnepély iőszóiioka Apponyi Albert 
gróf volt, akinek beszéde uz-iimii nem 
akaró lelkesedést váltott ki. Majd 
Tárnay Ferenc főispán szólalt fel. aki 
tolmácsolta Vasvármegye közönségé - 
nek háláját Rákosi Jenéi iránt, azért 
a nemzeti munkáért, amelyet Rákod 
.lenéi egy életen át folytatott. Ezután 
a különböző társadalmi egyesületek 
és a Tudományos Akadémia képvi­
selői szólaltak fel. Többek között 
Szász Károly és Márkus Miksa tol­
mácsolták hódolatukat és szeretet- 
érzésüket Rákosi iránt. Az elhangzott 
beszédekre Rákosi Jenő meghatottál! 
i álaszolt.

Az ünnepség a Himnusz eléneklésé- 
vel ért véget.

flz ötvenezres bankó
júliusban keriil forgalomba

lludapcst, május 27. Az ötvenezre1, 
bankjegyek forgalomba hozatalán')! es 
ké-zitéséről Popovics Sándor, a !eg\ - 
Intézet kormányzója a következőket 
jelentette ki:

Értesülésünk szerint a/ SIMM Itl 
koronások készítése már meglehető 
vii előrehaladott stádiumban van, sőt 
már minden bizonnyal nyomják is eze­
ket a bankjegyeket, úgyhogy július 
elején már itthon lesznek Magi ami - 
! ágon és akkor forgalomba is, keni. 
nek. •

-- A közönség körében, forgalomban 
vannak oly hírek is. bogi százcza 
koronás címletű himkicyyck is készül 
nek Svájcban. Erre vonatkoznia,u h.i1
au kijelenthetem, bogi mimic■ ment 

kil'uhílás cs kombináció. Nemcsak 
hogy nem nyomunk ilyen i miieteket, 
de még vsak tervbe sem vettük, hogy 
51UIW koronásnál itass óbb peBzjü-

8— ,r*Hbi
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gyeket készítsünk. Terme? c-. - \h.it, 
hogy szó sem lehet ilye'- ba::k*cgyek 
nyomásáról.

*, bankjegy forgalom ? r.ici
szabályszerűen szinte 
történik. Bankjegyre i:' . > ■ 't
van szükség, mert bizor s 
az igények kielégítése foh k-
legyforgalomban emelkedés ,Vmu.i '"v. 
hanem azért is. mert a bankiéin' kö­
ltik, sót romlik. Különösen nálunk 
Magj arországoi: rosszul kezeli ti kö­
zönség u bankjegyeket, mert igen 
nagy mértékbeni kell kiesemni azokat 
kopás, szakadás és hasznaid j'.a'! r - 
rág miatt.

Űontb skodás történt azonban, In 
semmitek' lilám ne álljon c.ő a for­
galom lebonyolításában, ugv hogy 
ebben a tekintetben ti közönségnek 
semmi oka sincs tíz aggodalomra.

politikai napilap.
A izerkesetósért Ideiglenesen felelős
KÖM EK K IC HA KI)

Kiadó:
H KG El) ÍJS és S A IS DÓK 

irodalmi és nyomdai r.-t 
Előfizetési ár: Egy hóra 800 kor. 
Ennél hosszabb hifire előfizetést 

nem fogadunk el. 
Szerkesztőség: Nappal Viac-u. 11-1.

Telefon 10-20.

Telefon 18.
Kiadóhivatal : I’iac-utca 40.

Telefon 18.

DEUKI K IZEM

Nem enyhül a hőség. A mete»- 
1 vlógiai intézet jelentése: Hazánkban 
a Mföldön szórván) osan még kevés 
c-ö esett. A hőmérséklet is keveset 
sűlyedt. Időprognózis: Helyenként 
zivatarok várhatók lényeges hőválto- 
,-.is nélkül.

A városi tanács köszöneté a 
torna versenyért. A városi tanács mai 
ülésén Zöld József tanácsnok, aki 
egyébként izig-vérig sportember, re­
ferált a tegnapi kitűnően sikerűit ke­
nheti középiskolai tornaversenyrői. 
Rámutatott arra. hogy a verseny gya­
korlati sportértékét tekintve is kitű­
nően sikerült, de még étinél is jóval 
többre becsüli a verseny propagativ 
és demonstratív Itatását. A város kö­
zönsége és az. ifjúság szinte osztatla­
nul érdeklődött a verseny iránt és a 
versein' emlékezete hónapokig élni 
log. A versenyen mintegy ftOOO főnyi 
rekord közönség ielcnt meg. kár. hogy 
többet már nem lehetett elhelyezni, 
pedig az. érdeklődés hihetetlenül nag) 
volt. Különös örömmel emlékezett 
meg a lányok kiváló sportszercplése- 
ről. amely méltó bizonyítéka volt an­
nak. hogy a leányok is tudnak spot t- 
beíiicg értékeset produkálni. A nagy- 
közönség el is várja, hogy a lányok 
sportolása a jövőben se lankadjon, 
lei tik-szelesen megfelelő keretek kö­
zölt. Javasolta Zöld tanácsnok, hogy 
a verseny létrehozásáért és megren­
dezéséért felezze ki a tanács köszö­
netét Ady Lajos tankerületi főigazga­
tónak és a verseny rendezőségének. 
A tanács Zöld József tanácsnok elő­
terjesztését egyhangúlag magáévá 
tette.

— A Vtáv. deficitje. Budapestről 
jelentik: A ni. kir. államvasutak tíz. 
leli eredinén'yvi az 1922 2.1 költség-
vetési cv első tíz hónapjában azaz 
ló’’, jtilius hó 1-től 1923. április lm 
végéig terjedő időszakban a követke­
zők voltak: Kiadás összesen 34 mi’ 
liárd 501 millió 2000 korona. Ezenkí­
vül a fuvardíjakból és menetdijakban 
foglalt adó címen befolyt 0 milliárd 
906 millió bt? ezer korona. Eszerint 
az államkincstár bevételei az állam­
vasutakkal kapcsolatban a költség-, c- 
tési év első tiz hónapjában mintegy 
29 és lel niilliárdot értek el. ;i mint­
egy 34 és léi niilliárdot kitevő kiadá­
sokkal szemben. Ami a beruházáso­
kat illeti, a szóban forgó tiz hónap 
alatt a beruházások összege 4 milliard 
418 millió és 245-A-/er koronát tettek 
ki. amely összeg a pénzintézet köt- 
pontból 30 év alatt részletekben viyz- 
szafi/cU'tulö kölcsönből fedeztetett.

— Az izr. itöCKvlet közgyűlése. A 
debr izr. nőegylet közli tagiaival. 
hogy folyó évi május hó 31-én. csü­
törtökön délután 4 órakor az. izr. hit - 
község tanácstermében (József kit. 
herceg utca 2b.) tartja meg az idei

DEBRECZEWI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Újból drágul a villamos
Huszonöt százalékos emelést kér 

a Helyivasut
A r -- ■ : let.- meg. >iog\ a

Hv1 :• . - c. c> né: -. a '■ áros meg­
engedte \ .ivóim N <>o, iüétve 4*4 ko 
rimára való emelése:. Az mm,.- 
niár akkor nagyon v.e !-■■- . ■ ■
közönség, hiszen a közép: m:u,v 1,:a: 
zt a viteldi.iat sem bírja el és gyalog 

megy mindenüvé és hu rászánja 
magái, a portengeren át a még pm 
sabb Nagyerdőre. Az emelés még 
alig ment át a köztudatba, a Heh i- 
vastit igazgatósága tiiabb emelési be­
advánnyal fordult a városhoz.

A beadványban a Helyivasul igaz­
gatósága hivatkozik a szénárak és 
az ezzel járó áramár emelkedésére és 
a vlleldiiakmtk 25 százalékos emelé­
sét kérte: ami SÍI koronás vonal és 
átszálló, valamint (ill koronás sza ■ 
kaszicRvfuek felelne meg. A \ áros és 
a Helyivasut megbízottai között meg 
is indultak a vonatkozó tárgyalások,

rendes közgyűlését. Minekután külön 
meghívókat nem bocsáttatlak ki. a 
vezetőség ezúton kéri a tagokat, te­
kintettel a rendkívül fontos tárgyso­
rozatra. szíveskedjenek minél számo­
sabban megjelenni.

— A győri gépgyár nem akarni 
szállítani a tűzoltó autókat. A gv mi 
vagon- és gépgyár a múlt esztendő­
ben ajánlatot tett a városnak két 
autófecskendő eladására, amire a vá­
ros fel is hatalmazta a tűzoltó főpa­
rancsnokot.. hogy az autószereket ve­
gye meg 1.800.0(1(1 koronáért. A- gyár 
akkoriban reklám céljából telte ezt 
az ajánlatot, most azonban húzódozik 
az autók leszállításától és a mai ér­
tékben követeli az autók arat. de 
még Így is ttiabb két hónapi haladékot 
kér a szállításra. A városi tanács 
mai ülésén kimondotta, bog) az autó- 
fecskendők leszállításához, ainelvck'x 
a tűzoltóságnak feltétlenül szüksége 
van. ragaszkodik és nem hajlandók 
semmiféle valorizációs átszámításra. 
Amennyiben a gyár nem hajlandó az 
autókat leszállftnai. úgy a város más 
cégnél fogja az. autóíccskondókét a 
győri vagon- és gépgyár terhére és 
kö'txégére beszerezni.

A ,Mtipártoló Egyesület kiállítá­
sai. Szoboszlóban rendezte meg az 
Egyesület harmadik vándorkiállítását 
nagy anyagi és erkölcsi sikerrel. 
Négy nap alatt állandó érdeklődés 
mellett 25 festményt vásároltak meg. 
A kiállítás nagy sikere főként a pol­
gármester megértésének és Rakotton: 
ralz.tanár nagy agilitásának köszön­
hető. Rögtön e kiállítás után nyitja 
meg a Miipártoló Egyesület Dem e- 
c/eiiben a tavaszi tárlatát. í. hó 31-én 
Űrnapján a kollégium dísztermében. 
A városháza közgyüléstcrmét a leg­
nagyobb jóakarat mellett sem bocsát­
hatta rendelkezésre a Tanács ez idő­
ben. A kiállítás nívóját biztosiba, 
hogy a beküldött műtárgyak zsűrizve 
lesznek.

Szülői értekezlet. Gyermekeiket 
szerető szülőket szeretettel hívjuk a 
református egyház tanácstermében 
Egyház-tér 17. szám alá f. hó 30-án 
szerdán este 6 órakor kezdődő szü­
lői értekezletre.. Vasárnapi iskolák 
vezetősége,

...fiiig picg minden en-dméit) nél-
\ \ áros megbízottai ugyanis Ilyen

ovi \ nem ,3 írnak se :tt ti
sem beicoteimi. tekintve. hogv 

a ny á: i ieióbeu a koz.m!-cg ionban 
i-.-éi \ nevte-f ., v kunost és .i He!'. - 
vasul is ionban megt.ilália a s/.iiiut--.- 
sát. Az eddigi tárgyalás itt a város 
megbizollai mindössze 12.s százalékos 
emelést voltak hajlandók akceptálni.- 
ami 70 koronás vonal es átszállv, to­
vábbá 50 koronás szakaszjegv ;-.k te­
lelne még. A Mely iv.isn: ' - 1 ' -
viszont ragaszkodnak a 2.- -/.r - -vs
emeléshez. Így a tárgyalások - mrd- 
foly látódnak. Akármilyen mega', ru­
das jön is végül létre, niabb - év v, 
terhet fog jelenteni a nagyközön­
ségre. amely már Így sem tudia e'y i- 
seini a mindjobban fokozódó drágaság 
szédületes iramát,

— Eljegyzés. Klein Albert Nagt en 
rad és (íriilifeld Hanna Debreczcu lé­
gy esek.

— Vaklárma. Hétfőn este léi 8 (őz­
kor a királyi ítélőtábla elnökének a 
titkára telefonon jelentette a tűzol­
tóknak. hogy az első emeleten két 
szoba tele van füsttel. A tűzoltók 
dr Roncsik Jenő főparancsnok veze­
tésével azonnal kivonultak a hely­
színre. ahol megállapították, hogv a 
délután folyamán a második emele­
ten lakó egyik tisztviselő konyhájá­
ban tiiezt raktak és a füst padlóza­
ton keresztül leszivárgott az első 
emeleti helyiségekbe.

I)r Balázs Bertalan síremléke.
Vasárnap délelőtt avatták föl dr Ba­
lázs Bertalan ügy védnek, az izr. is­
kolaszék egykori elnökének síremlé­
kéi. Az. ünnepélyes avatáson dr Schle­
singer Sámuel főrabbi mondott beszé­
det. a megjelentek sorában a rokon­
ságon kívül ott láttuk dr Felér Fe­
renc hitközségi elnököt, dr Brunner 
Lajos iskolaszéki elnököt, dr Kavdo? 
Albert gimn. igazgatót, a zsidó leány ­
polgári iskola és elemi iskola tantes­
tületét és másokat.

Nem rakja ki a Vas és Réz.bn- 
torgyár iasori padokat. Beszámolt 
nemrégiben a Debreczeni Függőben 
Lóság arról, bogy a város albérletbe 
adta ki a .fasori padok kezelését Ir­
ma)- Bélának, a városi hirdetési vál­
lalat vezetőiének. Ezt a határozatot a 
Vas- és Rézbntorgyár sérelmesnek 
tartotta magára nézve, és felbontott­
unk tekintette a várossal kötött szer­
ződését és bejelentette, hogy a szer­
ződésben kikötött újabb padokat i cm 
készíti el. Bejelentette azonban a 
gy ár. hogy mintán a közönséget nem 
akarja megfosztani a megszokott ké­
nyelmétől. hallandó a múlt esztendő­
ben elkészített padokat a városnak 
darabonként 21,11(10 koronás árban át­
engedni. A városi tanács mai ülésén 
foglalkozott a régen húzódó padiig) - 
gvel cs elhatározta, hogy ragaszko­
dik a kötött szerződéshez és az ira­
tokat további elintézés végett átteszi 
a tisztifőügyészhez. ___

MEGNYÍLT A BüDOGU-fclc KIOSZK!
Legfinomabb fagylalt, jegeskávé, tejszín, 
habos csokoládé, tejeskávé kaphat ó.

MAKULATÚRA PAPÍRT
kiselejtezett üzleti könyveket, levelezést, újságot kiset b-nagyobb tételekben 
igen magas áron vásárolunk. Telefonhívásra házhoz megyünk

Telelőn (4-86 ÄLFÖLD8 PÜPIR Hunyadi-u. 14

új gépjavító mühelyi
Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértesv Testvérek cégtől megváltam és

MIKLÓS UTCA 53. SZÁM ALATT
újonnan berendezett Képjavító m ü I» r I > t nyitottam, ahol minden- 
nemit gépjavítást, vusvszlerga munkát és autogén bcggosztcsl vállalok. — 
Nzlves pártiogáit továbbra JjfcHQS uvo,tV*rle8y Testvérek
la kérxu tisztelettel l ég UeltHgjB —

Tóth János-ütmcp a Nctn/tm 
Szitiliáz.bait. Budapestről jelentik - *
Nemzeti Színház tudvalevőén púp. 
ken inniiis 1-én díszelőadással umu-iL 
meg Tóth János születésének 'úr. 
ilik évfordulóját, Az ünnepség |,Cv,- 
zetcséiil a Nemzeti Színház tagi' 
délelőtt '<i órakor testületileg felkel 
resik a nagy miivész. sírját a Kire. 
pcsi-mi temetőben, A díszelőadást, 
fótit Lászlónak, a miivé-, z unokáié', 
uak nagysikerű eg.vfelvo húsos, i, 
.Mójusia". atána pedig a ..Tarryffv" 
k'eriil színre. Tóth egykori hires 
rette, amelyet most először látszik 
Petites,

Szülői értekezlet. rcforntátits 
íögiiimázitnn tanári kara holnap, azaz 
május 40-án délután 5 órakor az. in 
tűzet tornatermében szülői értekezíe. 
tét tart. nie lyre a fögimnáziumlian 
tanuló növendékek szüleit és az ér 
deklődő közönséget tisztelettel (. 
szeretettel meghívja. Az -értekezk-Ln 
az iskolás és szülei házat, szülőket é< 
tanárokat közösen érdeklő nagylon- 
tusságu erkölcsi és paedagogiai kertié 
sek kerülnek szőnyegre, melyeknek 
kölcsönös, jóakarat1« , megbeszélésére 
égető szükség van. Épen azért az 
intézet tanári "kara reméli. Inig,- ,, 
gyermekeik erkölcsi és lelki fejlődé­
sét gondosan munkáló szülők nagy­
számban fognak az érdekes és tanúi, 
ságos értekezleten résztveimi. Az ér­
tekezlet tárgyait rövid előadások ve­
zetik be (előadók: dr. Szeremley Hé 
la és dr. Bessenyei Lajos), melyek 
után következik az eszmecsere.

Néhai ifi. Kiss Ferenc cinlek,ti,o 
pitványára uiabban Földesről ada 
koztak: Földest ref. egyház UM Kl K. 
Kiss József 30011 K. Domokos Gézi 
1000 K. Tisza István 1000 K. Szol. 
löse Gábor 1000 K. Ráez Lajos 21)11 
K. Nagy István 400 korona, összesen 
7000 korona. Ezen adományokkal az 
alapítvány összege 89002 koronára 
emelkedett. Az adakozóknak ezúton 
is hálás köszönetét fejezi ki a debts- 
ecui református íöyji'innáziuiii íhhanH 
tósása.

Pöstvéii-iiirdö vámállomás. Fi­
gyelmeztetjük azon fiirdöveudésci-ct. 
akik kiíralttiszitáint céljából utaznak 
Pörtyéivbe. hogy nagy podgvászuk 
nem a határállomáson, liánéin Pós- 
t\ én-fiirdö állomásán lesz felnivizs- 
gálva. Ennélfogva ajánlatos, lton) 
nagy podgyászukat a magyar vám, 
vizsgálat után plombáltassák é< 
egyenesen Rost vénbe adják lei. ? 
pöstj érti viszonyok felöl részletes tá­
jékoztatást nyírit és vízumot szerez, 
szobarendelést közvetít: ..CstdoV 
melH tieg) iroda. Budapest, B.. 
gadó-tér 1. (Vidékiek mellékeljenek 
orvosi bizonyítványt.

Osvát Ernő ünneplése. Budapest- 
röl jelentik: Impozáns keretekben. 
külső és z erkölcsi siker minden je­
gyében- zajlott le tegnap délután Os­
mil Ernő ünneplése a Vígszínházán- 
\ közönség a kánikulai hőségben b 
zsuiolásig töltötte meg a széksorokat 

kifogyhatatlan lelkesedéssel rendez­
te egyik ovációt a másik után .i 1110 
dent magyar irodalmi mozgalmak 
egyik legérdemesebb vezéralakjának,
aki a tegnapi nappal munkája húszon- 
ötesztendős itibüctimához, érkezett e. 
A prolognt Jtisztii Mari nc,,llS 
pátllosza iiitütte át. a költők felöl'-a 
sott verseit Gunibuszügl Frida. V«r- 
,-tinyi Irén és OdrySr|>pád csillogó cs 
tökéletes mtive-zí hármasa hozta meg 
közelebb a közönség szivéhez. Mag« 
a költők is felolvastak, közber-kóz 
ben. élükön Habits Mihálhal és 
tolúnyi Dezsővel, azután pedig ' ,11 
Z igmond. I'cnyö Miksa, Nagi *- 1 r 
Seltöpiliii Aladár itiónduik meleg tap­
sai fogadott viss/aeiniésCZisekU
vát szerkesztői és emberi ki)am 
gairól. Molnár Ferenc ebnes is 'V 
vés ..tanulságait" olvas is fet '-(-« •' 
Os\ át Ernő pál) újáról X ze’iv* 11 
Húrtól; Béla. liusUides Mária es 
mán Oszkár művészei:- tette '-'v 
sziiivonaluvn. Osvát. E: n ' i:--1- 1 
este a Royalban bankett jofyl.tua. - 
melyen. Hella! Jenő iiuuiii -'s s/-el|Cmt 
tósztját » íelköszuntöli Iw«* 
követte a hajnali órákig

sor*
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— F.llegyzés. Tapfer Herman (Or)
illan Szerén (Debreczcn) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Irodalmi pályázat. A debrvezeni 
kereskedelmi és Iparkamara közli, 
hogy a szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara „Az Alföld jövője" elmen iro­
dalmi pályázatot, hirdet. A pályázat 
célja azon módozatok, irányelvek és 
eszközök megállapítása, melyek leg­
alkalmasabb az Alföld mezőgazdasá­
gának. iparának és kereskedelmének 
fejlesztésére, különös stdy fektetendő 
azon ipari és kereskedelmi ágazatok 
kérdéseire, melyek az Alföld termé­
szeti viszonyai állal adva vannak. A 
pályamunkák terjedelme 3—4 nyom­
tatott tv lehet, A pályamunkák ide­
gen kézzel vagy gépírással lemásol­
va, a szerző revét tartalmazó lengés 
levél kíséretében november hó l-ig 
nyújtandók be a szegedi kereskedelmi 
és iparkamaránál. A bíráló bizottság 
kiküldésétől a kereskedelmi és ipar­
kamara elnöksége intézkedik. A leg­
jobbnak talált pályamunka dija 50,000 
korona, melv október hó második fe­
lének buz-aértékére átszámítva fog a 
pályanyertes mii szerzőjének Kifizet­
tetni. A pályanyertes munka a szerző 
tulajdona marad, esetleg a szegedi 
kamara módot fog keresni megjelelő 
módozatok mellett való kiadására. A 
kamara felhívja érdekeltsége figyel­
mét a pályázati hirdetményre s fi­
gyelmébe ajánlja a pályázni kívánók­
nak, hogy pályázataikat az előirt 
módon és meghatározott időig a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamaránál 
nyújtsák be.

A Kereskedelmi Alkalmazottak
Országos Szövetségének debreezepi 
csoportúi értesíti tagjait, hogy a Köz­
ponti Szövetség június l - töl a segé­
lyeket és tagjárulékokat felemelte. 
Felhívjuk tagjainkat, hogy hátralékai­
kat kedd, szerda é< csütörtök este 
ft és óra között egyesületi helyisé­
günkben Simonffy-u. ft. sz. (saját ér­
dekükben rendezzék. Mivel itmiiis 
l -én már a hátralékok 50 százalékkal 
magasabb alapon rendezhetők. Kér. 
Alk Orsz. Szöv. dcbreczeni csoport.

— A iestöszakosztálv v hó 29-én. 
kedden este 7 órakor több igen fon­
tos ügyben illést tart az Ipartesteid 
tanácstermében, mely ülésre a tagol, 
okvetlen megjelenését kéri az Ipar- 
testület.

— Tlikörgyártás. ilvegcsiszolás. rég 
tükrök ujjú öntése, üvegtárgyak dl 
szitásé Sipkovits Béla iivegmü 
ipari vállalata Sziv-utca 15—14. Te 
lefon 356.

— Gyöngyök, ruhadiszek, csipkék, 
szallagok legnagyobb választékban 
Benyáts Emil főtéri üzletében.

— Ékszereket legmagasabb ár mel­
lett vesz Weisz Mihály és Társa, 
Hatvan-utca 1. Püspöki palota.

— Molykár ellen beraktározás. A 
Magyarországi budapesti szücsipar 
szakosztály, valamint a debrcczeni is 
1923 március 24-én tartott szakosztá­
lyi illésen hozott határozatával az 
1923-ra leraktározott szűcs- és szőr 
meáruk nyári ápolása a következő 
áregység mellett lett 'megállapítva 
melv minden egyes szücsmcsterrc kö­
telező : Férfi városi bunda, utazó 
bunda, női bunda ápolása darabonként 
2000 korona, rövid kabát, férfi vagy 
női, szőrmével 1500 korona, szőrme 
nélkül 1000 korona, női szőrme garni­
túra, gallér és muff 1500. sapka, ká­
bái. muff, lábkosár 500 korona dara­
bonként, kocsrlábatkaró szőrmével 
<000 korona. Az ápolási dijak a be­
raktározásnál ctőrei izetendők. A deb- 
reczeni sziiesipari szakosztály nevé­
ben: Végit Gyula elnök. Nag|\ József 
iegyző. Klonda László. Kőváry és 
Altman. Adler Jenő.

— Nyári utmiifaió megjeleni, kap­
ható Hegedűs és Sándor könyvkiadó 
részvénytársaságnál.______________

Mint a bomba,
Nf 6at a drágásánban a hír, hogy az

Arany Bika
divatházban

nagyon olcsó árakon 
vásárolhat. Női- és 
férfi divatcikkek, kosz- 
film* és ruhaszövetek, 
zephirek, s e I v ni e k, 
vásznuk, grenadlnok 
dús választékban. 

Telefon szám : 766.

bPÄRPCZPNI fttflnPTtTlV tjjsxö

Sndniav áavhetél legjobb minő 
oéget készít Neumann. Péterfla 19. 
...... Vízvezetéki és bádogosmunkál
r »lop. Csapó-utca 3. Te'efon 917.

Afnlykár ellen szőrmék megóvá- 
s.ur felelősséggel vállal Klonda szűcs 
Iparkamara, "ulefott 14 -25.
É summáz =

MŰSOR:
t Kész. héten „Baiadér".

Mozgószinházak
Vígszínház

' tgsziiiházban két sláger; Legyőz 
ziik a világot és Nagy Mágnes (1 i
es szolga főszereplőjével) utoljára.

Pénteken: Papa kedvence? A har­
madik híres Ooogan-íiUii!

Apolló
Kacagó-vig-est ma idol iára az Apói 

lóban.
Aki kettőt szeret. Oktáv Feuiiiet 

...A halott" citnii világhírű regénye Ul­
men Franceska Berlini főszereplésé­
vel holnap az Apollóban, csak 16 éven 
felüliek nézhetik. x

SPORT
Hajdú-Szabolcs 3:2
Hajdú válogatott csapatának, nie.v 

Keletet reprezentálja, nagy szüksége 
volt a tegnapi győzelemre, mert ha 
ezt az alkalmat is elszalasztottak 
volna, vége-hossza nem lett volna a 
vesszőim tatások nuk. Pedig vg\ csepp 
bijján múlt. hogy nem győzött Haida, 
aminek speciális kísérő körülmények 
az okai. A nyíregyházi „gyuíaskn- 
tnlya"-pálva. a bokáig érő fii és lelek, 
nélküliség voltak azok az alapvető 
dolgok, amelyek mialt rosszabb szili­
ben tinit fel Hajdú legénysége. A csa­
társorunk ugyan szépen dolgozott, a 
halisor két embere is kifogástalan 
volt. a hátvédek és a kapus sorra 
csinállak helyrehozhatatlan hibákat,
Szabolcsnak szerencséje is volt. mind­
ezek mellett Hajdú csapata egészen 
véve nem elégített ki,

A csapatot Debrecz,tűiből több száz 
főnyi érdeklődő kísérte át. akik ,i 
v álogatott legénység egy részevei ki­
egészítve. nem a legfairchhett vise, 
kedtek a vonaton, ami a komolya pb 
elemeknél nagy visszatetszést szili'.
Hajdú góljait: Szolárszky I. és \\ am- 
pet ich (2) lőtték, inig Szabok., mind­
két gólját a pompásan játszó Gun­
man rúgta. t

Az MTK bajnok. A budapesti ,o- 
osztályu bajnokság sorsa tegnap din; 
el az FTC UTF meccsen. Hév s 
küzdelem keretében csaptak össze a/ 
ellenfelek és bár az V I F erősen .on 
bicionálta a győzelmet. a jobb FTC 
osztozkodásra kényszerítene. Az 
eredmény következtében az MTK eg\ 
ponttal nyeri az bajnokságot.

Szakosztályi illés. A DTF im'o.t ■!- 
szakosztálya kedden este fél 9 óra­
kor a (lambriims különtermében ülést 
tart. Délután az első. második vs 
ifjúsági csapatok nagy tréninget ov - 
t attak.

Felhívás. Felkérem a DMTK 1. cs 
ifjúsági csapatainak játékosait, hogy 
tekintettel a csütörtöki és vasárnapi 
mérkőzésekre, kedden tréningre tel­
jes szántban jelenjenek meg. Csapat - 
intéző.

A Dk 4SI I. Ih és idusául csapata
kedden délután fél 5 órakor tréninget 
tart. Este 8 ófiikor szakosztályi illés 
a Royai-kávéltázbau. Tárgy: Csütör­
töki kisvárdai baittoki mérkőzés._
Az old-boy 1 szerdán 6 órakor fon­
tos tréninget tart az Ügetö-téri pa­
lván. Főtitkár.
eooooooooooooooooooooooooe

íMEl-lPIPEIESZlPPim
5 legjobbak, legolcsóbbak! q
A Kapható drogueriákban és illatszertárak ban. j 
eooooooooooooooooooooooooe

TAVASZI RUHÁKAT ETirCLT TIft7T(T
KIFOGÁSTALANUL ■ ■ J ■ "5PÄ. állj

GALLÉRT ES KEZELŐT HÓFEHÉRRE MOS

HRABÉCZY ZOLTÁN
— SZÉCHENYI UTCA 15. SZÁM. —-

KÖZGAZDASÁG
Budapesti tőzsde 

Zürichi zárlat: Iu és egynegyed 
Budapest, mains 2\ 

l.rtéktö/.sde. A tőzsde fekete táltiá- 
i.m kifüggesztenék a lunhisl tőzsde- 
naptárt, amely szerint júniusban 16 
tőzsdenap les/. A tőzsdeidő folyamán 
barátságos volt a hangulat. Árak: 

Bankok: Angol-Magyar bank (i70U 
711)0 Hazai 10900 11600. Hermes

-650 S00. Magyar Hitel 47750 9250. 
Jelzálog 4100- 5000, Leszámítoló M.25 

700, Osz.tr. Hitel 14500 950, Keres 
kod. ti? 4000, Magy.-olasz 3625 70í-

1 akarékpéuztárak: Belvárosi 1400 
(•00. Általános 13 200 Hazai 75 

80000.
Malmok: Borsod-Miskolci 20 3000, 

Concordia 12750 950 Budapesti 50- 
70O0, Gizella 9400 - t óh ott. Hangárai 
29 3300(1. Viktória 57 9000.

Bányák és téglagyárak: Beocsim 
140 7500, Kohó 111 I400D, Dräsche
4b -2001), Magnesit 295000. Ált, Kő­
szén 361 7000. Sal go 110-13000. ! r-
kánt i 212500--215011.

Nyomdák: Athenaeum 29 31000.
Révai 9—10000.

Vasművek és gépgyárak. kóhitr 
12 4000, Oanz-Dan. 24750OU. Ganz 
Vili 275 305000, I álig 42 4500. I.ip- 
ták 4490 5200 Maga acél 66 71500 
Rima 27200 8250. Schlick 28500 
3250b. Wiirnei *200 - 9500 k ista' i.c-i; 
16250 7250.

különféle vállalatok: Usvhvvitni:. (2 
1)000, Baráti 5200 300, Bénii 20- 

2llOO. CliilKiin 13800 5000. Fgy -n 
izzó 855011 sin Mt. Textil 4650 51000. 
Papir 10450. Spódiunt 55 7000. Fiore 
27500 90011. Fővárosi sör 7500 ,300, 
Karton 43 5000. Kirak sin 13750 
4000. KlntíUI is 9000. Kraus/ szesz 
2-1 ftuOo. Polgári sör 15 50000. AL. 
gyár pamutgyár 58 711*11, M.igt 
Cukor 455 65000. Lámpa 3s 9900. 
Őstermelő 68500 3000. Gummi .3! 
27511. Szikra 18500 95óo. Stun 
2s I- 5000. Telefon .14 7560. Mező., u- 
kor 66500 70000.

Faipari vállalatok: ti../..ti 1051.11
21000. F.gyes. fa 2400 -3500. Lignum 
(hitelfa) 1970(1 4500, Magyar Erdő 
1950 2350 Nasici 26-1 74000. Lief1 - 
tig- 2700 -3200, Orsz. fa 6.5500 7000.

Közlekedési vállalatok: Adn., 93 
55011. Atlantik.1 17500 8250, Közüli
100OO -7011. Városi 14 511110. Délim
sut 16500 7000. Levante 126 .ionon. 
Nova 34 6000. Állaim ásni 93500 
5500. Tröszt 23 4500,

Az utótözsdén a prolotigáció 
való tekintettel élénk üzlet volt. A 
pi olongációkat -I Ti százalékos aiamt’i 
simán bonyolították le. \ heti pénzt 
emelkedő áron 3 cs egynegyed szá­
zalék mellett bőségesen kínálták. Ma 
gyár Hitel 51500. Osztrák Hitel 15600 
prompt 147110. Kőszén 372000. Sa go 
112000, Államvasut" 980OI1. Budapesti 
Bözmaliim 59000. Hungária 30500. 
promt 29500. Viktória 39000. prompt 
38000. Borsod-Miskolczi 22000.

LEGNAGYOBB

KALAP
VÁLASZTÉK. 
OLCSÓ ARAK.

Piac-utca 10.
Bikával szemben.

Kél órakot a tőzsde továbbra 
tartotta egyes papitokkal szemben 
élénkségei. Salgó 112000 (ischwiml'
71000, Államvasut 98000 Bmlapes' 
Gőzmalom 57—59000. Félháro n 
órakor még mindig élénk volt a oir 
galmn. Pannit 66 - 67000, Lidiiig 3oün 
Hazai fa 22250 Orsz. fa fi9500 Tröszt 
25000.

Zürichi zárlat
Zürich, mái. 28. (Zárlat. 1 Benin sr.< 

Hollandia 217 és egynegyed, New 
york 554 és háromnegyed. London 
2567 és tél, Paris 3680, Mnánó 265 7 
és fél, Prága 1655 és fél, Budapest 
III és egynegyed. Belgrad 5n5. Yai 
106. Bécs 78 és egynegyed.

I e r ni én v tőzsde
A mai termény tőzsdén gabonában 

a/ irányzat eg\ kissé ellátt> Imit. Az 
árak 250 50O koronával alacsonyab­
bak. Tengeri tartott, zab szilárdabb. 
Egyebekben az irányzat változatlan.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós li- 
szuvidéki 26250 500, eg\ éh 2titin - 
250, 78 kilós tiszavidéki 26500 íOll, 
egyéb 26250 - 26500. rozs 17550 8Uüit,
tak. árpa 15001 1 15500. sörárpa 1 <»■">»

17500. zab Is5()0 90OII. teng .•
10506 170011. 1-;nrpa 75oo (iOU.

A devIzaközDom
hivatalos árfolyama! 

Valuták
Vétel Eladás

Napoleon 18900.
Hollandi forint 2037. 2097.
Angol font 24150. 2 4750.
Márka O.sVO 0.091
i ira 250. 2bO.
Francia frank 350, 360.
rvíikul 15b. k>2.
S\ .iic-; frank 945. 975.—
Lei 29. 31.—
()s/;i';j|v koron,i 0.074 0.07 i
1 1, .j j 1 4240. 53X0.
1 .'ligx el márki 1 o.io ll.il.
Dinár 55.--

Uw i/ák
57.—

Amsterdiiio 2037. 2097.
1 .midőn Ml 50. 2 1730
Belgrad 55.— 57,—
But'hi o >20 0.94t
1 tali ti 250. 2bl>.
Páró 345, 355.
I’niu.t 15b. 162. -
Zlllicl: 040. 970.
Lee S 0.074 0.0//
New vnrk 5220. .*>370.-
\ ,1 1 só 0.1O 0.11.
Bukarest 28.50 30.5U

Központi Éléstár
Miklós utca 2. sz.
(Xpolio mozgóval szembtm.)

Kapható jutányos áron minden­
nemű liszt őrieméin . búza dara 
korpa, bal). burgonya '25 »'*>

egyél) élelmiszer.

Telefon szám 12—93.

Vidéki városban 3 0 év óla 
fennálló jómon elvi ti nzlolhvz

a fi 111 j 11 i ó i»Itársat
keresek. Vas szakmabeli 
előnyben, f im a kiadóban.

r.QBIlvl*1 permetezők 
„llúCpel vörösrézből,

Szabadal­
mazott

!ffipSSiók»pák,
könnyllé, ffi?, acélekék, 
könnyít acélboronák, 
rtr°u w e t ő g épek, 

szénagyüjtők,
vnsnlatlan SZCkcrkc Vckck,

gazdasági szekerek, szvkérnlkat- 
részek (mint szí Haag vak, kőris- 
talpak, akácklillők) legfinomabb 
kivitelű bőrülése s, creel élt
NI I HIHI OSZ gyártmányú

Eazterházy kocsik.
Klsftrendő tölgy parkett és cgvéh 
faáruk nagy választékban

Ráhmer Sándornál
Debreczcn. Piac-u. 4.T.
\ NF.USC.HLOS/. LlCHTRi gyárak 
és n Pestszentlőrincit porkrttgyár 

vezérképvlselőji1
Telefon 962.
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Í923 ülältts 21

ll)U UUU1 UUÍÍUU1 luvwull' 
nmHjceui uti uyérlolepé« szolid napi árban 
.dhuutvan kapható kicsinyben és vagontélclekbcnilla tut óan kapható kicsinyben es vagout^clc iu.cn

mészhomoktegla
/ ’ ..   .ín ill i«l/ / llW llÍ

A

apkó hirdetések

v v m c rí í c s e r é p, in é s z és mékcement.
Telefon 10 09=

MEGHÍVÓ.
\ ..XádudViti'i T'aUarók- 

jMMiy.lnr Részvény társaság“
1évi jtmius hó 10-cn

n. 1 arakor Nádiul va­
ron az intézet helyiség ó- 
Ih'H tartja XVII. évi ren­
des Közgyűléséi, melyre a 
i részvényesek azon ligyel- 
mv/lctcsscí hivatnak meg. hogy 
a közgyűlésen vsak azon rész­
vényesek vehetnek részt, kik 
részvényeiket a le nem járt 
szelvényekkel együtt a köz 
gyűlés előtt legalább 3 nappal 
az intézet pénztáránál letétbe 
helyezik. Az évi mérleg- és 
eredmény-számla a társaság 
üzleti helyiségében közszem­
lére ki van léve.

Az Igazgatóság, 
TAW.YStmOZAT :

1 1022. évről felvett merieg- 
<>:, nyeremény-számi a, az igaz 
galösági és felügyelő- bizottsági 
jelentés előterjesztése.

2. Határozathozatal ezen 
számlák és jelentések el tóga- 
dása és a nvereség (elosztása 
tárgyában.

3. V felment ven y megadása 
targxábau határoz«t

í Az igazgatósági napidijak 
s a feliig velő-bizottsági tisztelet-
dijak megállapitása az 1923. 
évre.

f>. igazgatóság külön javas­
lata a már felemelt 500,000 K 
alaptőke njahli felemelése tár 
gyában.

fi. Indilvámok.

TURUL
CIPŐGYÁR B.T.
DEBRECZEH,
FERENCZ JÓZSEF ÜT 58.

«5*

gl tu • 61 íi rffkíhn)
i«kiu>»» meg)

kirakatainkat.

Cipőink
olcsók,tntsxctösck,

meghitt hat ók 1

R.VÖltoz-h c1A ház uM u
10 92.

Iá 1-:ÍVU

\ I OEBRECZEHI MfCHAHIKW 1 
1 FEHÉRNEMŰ VÁLLALAT |

SZÉCHBNYI-UTCA 30. (ill

v ... rz.kA.nat> Iá wtAU 100 koron*. »»Indee %4hw-c'i hirdetések djjá F A^°kon !0 150 korona, roin*w In-rtbN e*
10 kor. Vasár- és ün> '*1 ... |r,B, s,.avak kétszeresen atárotHetaul
15 korona. — 'asl.ig boumuui
»Oj« MH 11«

szavak kétszeresen azámtHat0»k
5*

v k TEL
Aranyat«
ezüstöt, drága­
kő veket, hamis 
fogakat legmaoarcabl]

árban vesz

Braun Mór
ékszerész, IMae-u. 31.

Mibalovits gyógy­
szertára mellett.

Hör-, „ ..
■.obeli,, garnitur4*. tllus 
dlv*ny°k, roaVncok, 
hcncscrck, berzsely 

fotelek kaphatók Szántó 
kárpitosnál, Zugó-utca 

Telefon. _____
Ebédlők,

i hálók,bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők Piac­
utca 83., az udvarban.

1 Gyermekkocsi 
takaróval eladó. PótcrFia 
H Udvarban hátul dél­
után -1—6 között meg­
tekinthető. 

VEGYES
PMlnkRl6*6 R,16k.

mosó- és cseriistök ké­
szen, legolcsóbban 

Mándoki rézművesnél. 
Arany Járos-utea 13. n, 
Ócska vörösrezet napi 
áron vesz.

ELAPAS
Kalaplakkot
vegyen Stern fcsléküzle 
lében, kiváló minőségül, 
legolcsóbban Piac-utca 
10. Bikával szemben.

KERESLET

Sapkaüzem
kAflvlt mér,ék ««• 
BvSfill' rint külön 
bűző sapkát, gépelt kala­
pot. I)us raktál Sehon­
nét Piac-utca 6 és az, 

üzemben Külsővásártér 
19 a Szabóknak ái enged 
ménv.

Hálók,
ebédlők, bet cser, mat- 
ruv, nyugágv. gyermek

Aranyat,
ezüstöt, briliánsát, ** 
Ingcéduiát vess iegms 
gasnhb napi áron Stetner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
szám, !. emelet

garnitúrákkocsik, kei ti „ 
legolcsóbban beszerez 
he tők Fenyvesnél, Piac 
utca 37.

l»ortlautJcem ni
kavics, slukalur nád,

Zongorák,
hegedűk, vonósliangsze 
n-k javítását elvállalom 
l.iska, Bethlcn-utca 27

Tanulót

Gyermekkocsik
és alkatrészek a legizlé- 
scsebb kivitelben kap- 
halók. Továbbá bármely 
vas- vagy fémnikketezé- 
sek és csiszolások, fém- 
és tömegmimkák szak­

szerűen gyártatnak. 
Pongrácz mőlakalossáu, 
Domb-ntca 20 Tanulók 
felvétetnek

kátránypapiv kapható a
Debrcczeni MűkőgyAniál

Vállal t e h é r n e m ü k é a z i~ 
I é s t hozott anyagból is.(Ill l C 3 l rí v e. v - » " " 1/ — .»

i F/iüstpiiutffijÄ I

liszt-ßsiBFmeny-

18IÍFÍÍ ÍS

PÉÍSP
Pékek es fűszeresek, vala­
mint magánosok iegiuUwjo- 
sulii) bevásárlási forrása.

hilajWiiDv. Friedmann László,

az on
Kó rílak

N ő k

DUFUUIIM1M ölt ihihuh
beosztásai

(I e. 7—10 óráig,
(i u 5-' ,8 óráig, 
d e 10—1 óráig, 
d u. 2—5 óráig 

látogathatják az intézetet, 
v , kuráli iszap ,széusavasfürdök, 
Zuider féle és svéd gyógytorna.

1 tSitlG lottfll
I)v. Szász Adolf

orvuä, tul&jdvuos.

kevesHuk könyv és 
papír keres kedés tin kbe 
HEHEDŰSÉS SÄXD0R 
r.-T. PIAC-UTCA 34.

BESZIER cs DAVID
IHlEIHIEItitBI.mm i M.

KOSSUTH SZOBOR MELLÜTT

Egy szoba
konyha
bútorral
mcsvélelie
kcrealetik,

Cím a kiadóban.

Síárai tűzifát
vaggontélclbcn, hasab- 
és aprított állapotban,— 
vuUimint faszenet és kő 
szenet legolcsóbban szál 
Hl Gvünl'eld, Csapó-utca 
16. Telefon 982.

kelméi estö
fest, 

ti estis 
ruhákat
legszebben

Csapó-íJlislS-

Sörszakinábau 
jártas, a helyi viszonyok 
kai ismerős jomcgjde- 
nésü iiatalcmbcr úgy- 
nőknek felvétetik. Cím

kiadóhivatalban

SZF-PLŐ, PATTANÁS „IvBŐRBÁNTAtMUKELLEN
hHSZlltfljon

KORZÓ „LVA“ ARCKENOCSÖT ÉS SZAPPANT!
l’ll'EKK SZAPPANOK É8 MINDEN Hl I.K II l-ATSZIÍItEK

Icgolcüóbbau bcsz.tiruílivluk a
bORZO DRíHiUKRIÁbAM, PIAC-UTCA 42.

Henrsereki 
plüs díványok, maira 
eok készen kaphatók ; 

Dcbieczcnszky kárpitos- j 
nuí. Halkőz 8

Munkás-
leányt
felwes* a

HegeáösésSándor
H. MmMIhiitl »idill.
Piac Ml«ta 49,

Elsőrendű
berlini sapkakésziléi, 
Mindennemű civilsap- 

kák, gépelt kalapok lei­
szebb kivitelben készül­
nek. Finom sapkák ké­
szen is kaphatok azé 
chcnyi-utca 16., kereszt 
épület.

fi7. A HÁZ
TŰZIFA

Schön Sándor
ki-zlyU. tifilííi'i éa or’»»11
műszerraktárában — 
Dcbiccacn, Vt«v-u. i s • Nopó’UtcA sarok.

V

felapvitvei 
Fiasábba ti — 

valamint

KŐSZÉN

Épület#as deszka, léc,
satum,... ÍI és lulivli nui inV Aplltit iiii>«s»k lugolnöbbtiu !-• •-/• rnzi.- -5á

Basrger és Weinberges* fatelepén,
Szciboszlal.ut 1. "• Sí »I 'l SulfoQ l l * 82*

izávnz. tűzifa háthoz szállítva ine-girnddUctö.

Imzfctíszál lltvamogrendolhotő
Fahchozotsls 
és Kercskc- 
kedclmi R.-T.

telepein
Homokkcrl
«iAz.ltvAr é« Kő/.- 
VHMfti kötött.

Tp]c»fon i3-ge.
Pesti-ia. 2.

Telpfoti 13-pf,

KIl-UTÓ
FIÚT

vagy
SZOLGÁT
azonnali hclcpótitc 

keres 
a

Hegedűs cs Sándor 
R. T.

nyomdai osztálya 
l*iac utc a Vő, szám.

Mész darabos
és oltott, portland- 

ccment, minden épit- 
! krzé.si anyag Icgolcsóti 
I lián beszerezhető Singer 
1 Lajos Hatvan-utca 71. 

TplpiV'n 746

lapkihordó 
asszony

felvétetik lapunk 
kiadó hivatalában
Piac-utca 49.

mám

balíFöMt,
híbltol. fito;
llBinötm,y,gb6IU
k él*1’

1HV UEOElHÍSiSÉ

GfBrfflßKdWaÄ
símoultyu. j *

Hock Jozael . 
-ármegyei V IW 
O szágos Fold» r.w* I 

rendező Bíróság *
engedélyezel^ 4. j" j,* r ■
forga'm. bokája n()

ezen. Szem < - -
<. Telelőn M ■ ,ö 
és elad házal, 
földbirtokot

, VC 
szón«'-

Menthölt órás
STHlUáóL'1"'1 

meg lei,A
olcsou

vállal , 
) a v i l A * o k

itttoHioiM
N\ TiogTtVSi éT"b A n ti it r "Tt tVdalnTi r» iíyoii.Uhi ié*?.vény táreővőt knny vnvmslájftbeA, Viwc-elc* 4U ítéia,

\ -

Dühre

ne
Hivai

Paris.
>CH -I 
leszi kt 
legutóbb 
fi. hord« 

A írni 
helyidéi 
rározat, 
fogadott 
uiiclyct 

< ia dele 
-olt.

A hat 
.1 ióváti 
határoz« 
csönszol
mvgciiKX
a kölest 
oldv a 

A vili 
részös 

pénzügy 
hogy a 
-zerim 
fa iidii n

A

irata 
Magja 
kölesül i.jlpra; 
ható. I 
liogj i
dő de 
\ agy 
\ iitete 
'-is lev 
\ (isii. 

résziéi 
Kori 

forrná« 
A k 

tick I«

! nini« 
vésői 
kedd 
illet ö 
cbon 

ideiii 
leteli 
dója, 
még 
(Ideg 
zolts

Paris
aki ,1111 
ban a 
volt, .1 
köveik

A
<iv ánsí 
tyos p 
■imdyh 
trianon
J észtül
Slllv OS
megráz 
nehéz 
ainelj i 
mozdít 
dósitan 
ni, ha 
hdyzei 
ifcn ír
déli in
mény 
és a V 
azekot 
oi szág
mentui 
ben. a
Köíép


